

那一刻，我们回到了20年前

文 / 无 14, 经 12 胡钰

在今年的校庆日，1991 级的同学们举行了毕业 20 周年纪念大会。这个大会是今年纪念活动重头戏，为了这个大会，为了给同学们留下美好的记忆，各系的召集人开了多次会议商量。但是，即便一再推演，直到大会开始前，我们都不知道会是怎样的效果？因为现场是无法预料的。

在当天上午的主楼后厅，我和殷秩松、向春、郑耀、乔志诚等同学在现场紧张地忙碌着，观察着，期待着，担任现场总指挥的廖莹同学更是脚不沾地前后调度。当看到同学们陆续进入大会现场，很快座无虚席；看到同学们亲热地在一起拍照，很快气氛变得热烈起来，我们紧张的情绪逐渐放松了些。

9 点 30 分，当校领导们走入会场时，作为大会主持人，我大声地说道：“同学们，我们的老师来了。”“当年接我们入校的校长张孝文老师、党委书记方惠坚老师来了，当年送我们离校的校长王大中老师、党委书记贺美英老师来了，母校现任校领导邱勇校长、杨斌副校长、李一兵副书记来了。”会场气氛迅速到达高点，全体同学自发地、热烈地、长时间地起立鼓掌，并且爆发出欢呼声。那一刻，我们仿佛回到了 20 年前。

邱勇校长首先代表学校讲话，开篇就说，跟大家见面后我才进一步感受到 1991 级的同学确实不

一般。迎接你们入学的校长、书记，把你们送走的校长、书记，包括我本人作为留在母校来接待你们的校长，我们都同时出现，这是不多见的。我代表学校欢迎 1991 级的校友们回家！这一开场白迅速把现场气氛掀起高潮，响起热烈的掌声！邱校长称赞了 1991 级在校期间的活跃，为学校做出的贡献，毕业后 20 年的努力为母校增添了荣誉，相信未来 20 年一定会为母校带来更多光荣。整篇讲话虽不长但热烈而风趣，激发了同学们十余次笑声、掌声。在邱校长讲话后，我们年级两位女生代表全年组给邱校长送了一张支票，专项支持母校图书馆北馆古文献室的藏书架购置。邱校长代表母校的激情洋溢的讲话让同学们充满了温暖感，当他最后说到，“母校永远是你们的家，欢迎你们随时回家。”现场爆发出热烈的掌声，经久不息。那一刻，我们仿佛回到了 20 年前。

大会的重头戏是请四位老领导一起与同学们见面。当四位老领导刚刚起身，准备一起走上台时，现场就迅速爆发出热烈的掌声，这掌声一直陪着老领导们走上舞台，持续而强烈。

我代表年级同学请四位老师回忆对 1991 级记忆最深的事情，并请老师们给我们年级同学寄语。贺美英老师回忆了当年为了加强班级建设，培养“双

肩挑”人才，在 1991 级设立干训班的故事；张孝文老师说，你们入学时的开学典礼是我讲的话，算作我给 1991 级上的第一课；王大中老师讲述了恢复“自强不息、厚德载物”校训的故事和自己对清华精神的理解，希望同学们锤炼品德止于至善；方惠坚老师最后说，我们都是“80 后”了，还在工作，希望大家坚持锻炼，为祖国健康工作五十年，上不封顶。四位老师讲话都很轻、很慢，但现场很安静，大家生怕漏掉每个字，每位老师讲话后都会响起长时间的热烈的掌声。

四位老师讲话后，我们年级的四位男生上台给四位老师献了花、赠送了礼物。之后，四位老师走下舞台、离开会场。此时，现场再次爆发出雷鸣般的掌声，全体同学们再次自发起立，一如四位老师进场时的欢迎一样，同学们以最真诚的、最感激的情绪欢送四位老师离开，那掌声极其热烈，久久不能停息。我清楚地看到，许多同学注视着四位老师的眼眶湿润了，那种依恋之情难以言表。那一刻，我们仿佛回到了 20 年前。

我们请四位老师给我们年级写下寄语。张孝文老师是在家写好带到会场的，他对我说：你给我打电话后我就写了，但我现在手颤不好用毛笔，用钢笔写的。看到老校长在竖版信笺上认真的一笔一划的题词，我们心中满是感动。

四位老师的题词都表达了母校对自己学生的挂念与祝福。张孝文老师题词：“盛世返校传佳音，难忘清华育我情。”方惠坚老师题词：“发扬清华优良传统，为祖国健康工作五十年。”王大中老师题词：“行健不息须自强，笃实载物重厚德。”贺美英老师题词：“你们在清华度过了最美好的青春年华。人生犹如长跑，你们现在正进入长跑的中段，今后的路还很长。有起有伏，有快有慢，有顺利有坎坷是必然的。只要不忘初衷，大家携手努力，定会摘得丰收之硕果。”

在此次纪念大会上，还举行了首届“清华新百年基础教学教师奖”颁奖仪式。我们年级一起见证

了学校这一新举措，见到了几位多年从事公共基础课教学、在历届学生中享有盛誉的教师。当建筑学院常年开设低年级基础课的秦佑国老师、机械系开设《工程制图》的田凌老师、航天航空学院开设《工程力学》的殷雅俊老师、自动化系开设《数字电子技术基础》的王红老师走上台，同学们用热烈的掌声向这些老师们致敬！我不禁想起了自己当年背着丁字尺上《机械制图》课程，为了学好《高等数学》课程在图书馆里搜寻《吉米多维奇数学 5000 题》的场景。在那一刻，我们仿佛回到了 20 年前。

当天的活动结束后，我们年级的一位女生告诉我，早上在迎接邱勇校长来时给校长戴胸花。校长说：为了校庆自己新买了一件西装。同学问：校长，新衣服能扎吗？校长说：当然可以了，今天是过节。

活动过后的第二天清晨，我收到了汽车系张戎同学从印度发来的信息，他是前一天参加了纪念大会后就出国了，信息里说：“胡钰，你们可真行，把主楼报告厅搞成时光机，让四位老领导带着咱们这么一大帮不惑的孩子来回玩穿越，一会回到青春开始的季节，一会又展望上不封顶的日子。四位老师讲得一如既往的有感情有意思让人舍不得低头记笔记。其中当年我直接接触最多的是贺美英老师。很遗憾今天坐得比较靠里没能够在贺老师退场时追出去说两句。”

他请我给贺老师转发一条信息。在发给贺老师的信息里，他说：“泪点已经调高了两格，但还是被您酸到鼻子。”“您娓娓道来，回忆起 1991 年第一次干训班迎接新生。虽然二十来年没听这声音真没特意想过，今天听到就好像刹那回到从前。建议您抽空把您的嗓音数采建模，将来校庆在‘梦回清华’虚拟现实网游中能点选‘找贺老师聊聊’，讲话内容可以根据游戏情节自适应。您的声音是我们这几拨学生清华体验的一部分。”

的确，对清华学子来说，校庆就是节日，母校就是家园，老师的关心就是记忆深处的永恒体验。